

جلسہ سالانہ قادیان

خالصتاً ایک دینی و روحانی اجتماع

جلسہ سالانہ میں ضرورتاً تشریف لائیں انشاء اللہ القدر پر ایک کیلئے بہت مفید ہوگا! (الراجح الموعود)

از محترم صاحبزادہ مرزا ذبیح احمد صاحب ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

اللہ تعالیٰ نے آج سے ۷۰ سال قبل اپنے ایک پاک اور برگزیدہ بندے کو دنیا کا اصلاح اور اعلیٰ درجے کے حملوں سے اسلام کی طرفت اور دین برحق کی استاعت کے لئے قادیان ضلع کو در اسپر پنجاب میں مبعوث فرمایا۔ تاہم ان اگر یہ اپنی ابتداء میں ایک کام اور بہت چھٹا سا ساکنوں تھا، لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کامل کی بعثت سے قادیان جموں اور الزور اہلیہ بن گیا۔ اور یہاں سے اعلیٰ سے اعلیٰ کلمتہ اللہ۔ فضائل قرآن۔ اسلام کی نشاۃ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم و تہجد کے نرے سے ملنے ہوئے۔ اور بلند ہو کر فضاء میں ایسی شمع پیدا کر دی کہ دماغ کے چیمبیر پر ان کی شہرتی آواز سنائی دینے لگی۔ اور کئی نکتوں چار اطراف عالم سے حتیٰ و مداراقت کے متوالے ہیں برگزیدہ انسان کے گرد جمع ہونے لگے۔ اس مقدس جہتی سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے وقت وہ فوراً چمکا جس نے اپنی ستاہی سے دنیا کی نگاہوں کو تیرہ کر دیا۔ اس مقدس اور برگزیدہ انسان حضرت مرزا غلام احمد صاحب علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے کے اہتمام و کلام اور اس کے اوزار و افضال کے ذریعہ کی آج کا جگہ بننے کا شرف قادیان کی مبارک جگہ کو حاصل ہوا اور اس کا تعلق رسول اور داعیات حق و صداقت کے تہذیب و تمدن و انصاف و تہذیب کے طفیل اس سرزمین میں بھی اللہ تعالیٰ نے وہ برکت ڈالی کہ یہاں کی روح پروردہ غنسانہ زندگی بسر کرنے اور روحانی علوم سے بیخدا ہو کر نکلنے والے بطنیں نے ایشیاء افریقیہ کے تاریک علاقوں اور یورپ و امریکہ کے دور و دراز ملکوں کو اسلام کے نور سے منور کر دیا۔ اسی سرسبز و سرسبز اسلام نشاۃ ثانیہ میں تقدس و روحانیت، حکم عالم عظیم کی اور بھری بھری اخلاق، پاکیزہ معاشرت اور بھری اشتیاق کا سبق حاصل کرنے کے لئے والے بطنیں کے سامنے نیا تہذیب گریز ہے اور دیگر اہل ان سے خوار و دل بزرگی تعداد میں لوگ ملتے جلتے اسلام کو مدد دینے لگے۔ اس مقدس سمیت۔ اسلام کی تہذیب کو جان کرنا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود و

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے احباب جماعت کو طلبہ شریعت کے لئے توجہ دلائے ہوئے فرمایا ہے۔

”جلسہ سالانہ میں ضرورتاً تشریف لائیں۔ انشاء اللہ القدر پر ایک کیلئے بہت مفید ہوگا جو اللہ تعالیٰ سے فرمایا جاتا ہے۔ وہ عند اللہ ایک قسم عبادت کے ہوتا ہے“

ہمارے سالانہ اجتماع میں اپنی پاک مقاصد کی تکمیل کے لئے روحانی و دینی موضوعات پر ایمان افزہ اور روح پروردہ تقاریر کا اختتام کیا جاتا ہے۔ اور دراز عملاتوں سے احباب جماعت پر داندہ دار اس مبارک جہتی میں حاضر ہو کر مقدس مقامات مسجد مبارک، مسجد اقصیٰ، بیت الدعا میں اور نذر مبارک پر شوش و حضور سے اللہ تعالیٰ کے حضور اسلام و اہمیت کی ترقی کے لئے دعا مانگتے رہتے۔ اور یہاں جمعی ہو کر امن و مسلمان کے قیام کے لئے سرچنے اور فاضل کے تجربات حال کے طریق کار اور مستقبل کے تقاضوں کو سامنے رکھ کر اشد عتد اسلام کے کاموں کو فروغ دینے کے لئے تہجد پر پور کر دیتے ہیں۔

اسی مبارک جہتی قادیان میں ہمارا سالانہ اجتماع اس سال بھی ۱۶-۱۷-۱۸ دسمبر ۱۹۱۱ء کی تاریخوں میں منعقد ہو رہا ہے انشاء اللہ تعالیٰ۔ یہ سالانہ اجتماع دینی و تعلیمی اور ادبی مقاصد سے بھری پاک ہوتا ہے۔ ہمارا یہ اجتماع خالصتاً دینی اور روحانی اجتماع ہے۔ جو پاک مقاصد کے حصول کے پیش نظر اپنے اللہ ایک گونہ عبادت کار تک رکھتا ہے۔

قادیان میں جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ بتاریخ ۱۶-۱۷-۱۸ دسمبر ۱۹۱۱ء منعقد ہوگا

احباب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ اس سال بھی ۱۶-۱۷-۱۸ دسمبر ۱۹۱۱ء کی تاریخوں میں منعقد ہوگا۔ جملہ امراء۔ صدر صاحبان و مبلغین کرام اس روحانی اجتماع میں شمولیت کے لئے احباب جماعت اور زیر تبلیغ دوستوں میں تحریک فرمائیں۔ کہ وہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں قادیان تشریف لاکر اس روحانی اجتماع کی عظیم الشان برکات سے مستفید ہوں۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

مولیٰ عبدالمنان صاحب عمر کی طرف سے مبارکیت

از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدرسہ اعلیٰ مجھے مولیٰ عبدالمنان صاحب لکھ کر طرف سے اطلاع ملی ہے کہ جو مضمون ”سبب و ذمہ“ کے نام سے پیغام جمع میں چھپا ہے۔ اس سے ان نمایاں کے بھائی پاکسی عزیز کا تعلق نہیں ہے اور یہ مضمون ان کے اہل سے لکھا گیا ہے۔ سر احمد فکرم آدمک اس ناپاک سلسلہ مضمون سے حضرت خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ کی اولاد سے برکت کا اظہار کیا ہے۔ خاک مرزا بشیر احمد پوہ

۱۲
۱۱
(الفضل ۱۱/۱۲)
کے مودعہ تا دیان آنے کی عہدہ کریں۔
ہر وہ دوست جو مال طرح کر کے دولت نکال کر مشکلات کے باوجود جلسہ میں شمولیت کے لئے سزا فقار کتاب ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذیل کی دعا اس کے شامل حال ہو جاتی ہے۔ اور اس کی مشکلات دور ہو کر حالات میں سارا گاری پیدا ہو جاتی ہے حضور فرماتے ہیں۔

”ہر ایک صاحب جو اس لہجی جلسہ کے لئے سفر اختیار کریں۔ خدا ان کے ساتھ ہو۔ اور ان کو اجر عظیم بخشے۔ اور ان پر رحم کرے اور مشکلات اور اضطراب کے حالات ان پر آسان کر دے اور ان کے ہم و غم دور فرمائے۔ اور ان کو ہر ایک تکلیف سے خلاصی عنایت کرے۔ مرادات کی راہ میں ان پر کھول دیوے اور روز آخرت میں اپنے بندوں کے ساتھ ان کو اٹھا دے۔ جن پر اُسس کا فضل اور رحیم ہرے آہیں“

خبرنامہ

جب بھی مشکلات پیش آئیں صبر کام اور دعاؤں میں لگ جاؤ

اگر تم ایسا کرو گے تو اللہ تعالیٰ یقیناً تمہاری مشکلات کو دور کرے گا اور تمہیں کامیاب اور دلگیا

از حضرت خلیفۃ المسیحؒ النبیؑ آید اللہ تعالیٰ بصرہ العزیزہ فرمودہ ۲۶ جولائی ۱۹۵۷ء بمقامہ صحری

تسبیہ توفیق کے بعد معذرت سے قرآن کریم کی اس آیت کی تلاوت فرمائی کہ

واصبر صبرا صبرک الخائفہ
ولا تحزن علیہم ولعلک فی ضیق معاصیک موت
ان الله مع الصابین اتقوا
حراسدین ہم معسوفن
(مجلس ۱۶)

اس کے بعد فرمایا:-

قرآن کریم کی یہ آیت

اپنے اندر ایک دین معنوں سے ہوئے سے جیسے ہمیشہ اپنے سامنے رکھنا مذہبی جماعتوں کے لئے ضروری ہونا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے۔ صبر لے لے غائب تو میرے کام ہے۔ اور غافلوں سے بچنا نہیں۔ صبر صبرک الایمانیہ ہے۔ شک صبر سے کام لینا اپنا شکل ہوتا ہے۔ لیکن انسان اگر دماغ سے کام لے تو اسے صبر کرنے کی توفیق مل جاتی ہے۔ لیکن دفع غلطی سے انسان یہ خیال کر لیتا ہے کہ میرا اندر ہی میرے خابروں سے ہے۔ مگر زمانا سے متبادر نفس پر اعتماد کرنا غلط ہے۔ تمہیں یہ توفیق اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی نصیب ہو سکتی ہے۔ ولا تحزن علیہم پھر فرماتا ہے۔ اگر تم صبر سے کام لو گے۔ اور اللہ تعالیٰ پر توکل کر لو گے۔ تو اللہ تعالیٰ خود تمہارے مخالفوں کو ناکام کر دے گا۔ پس یہ خیال نہ کرو کہ تمہارے صبر کی وجہ سے مخالفوں کو جو ہارے گا۔ اور وہ تم پر پڑے ہونے کا۔ بلکہ تمہارا صبر تمہارے مخالفوں کی تباہی کے لئے تیار کیا جا رہا ہے۔ ان کے متعلق علم سنت کے مددائی فیصلہ ہی ہے کہ جو برائیوں کو بلا وہ تکلیف دیتا ہے وہ تباہ کر دیا جاتا ہے۔ تاریخ پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ

ہر زمانہ میں ایسا ہی ہوا

آدم۔ نوح۔ ابراہیم۔ موسیٰ۔ یسوع مسیح۔ حضرت یسوع علیہ السلام کے زمانہ میں ان کے مخالف ہمیشہ تباہ ہوتے چلے آئے ہیں۔ امت محمدیہ کے ادوار

اور جو دین سے بھی یہ سلوک ہوتا رہا ہے۔ میرا احمد صاحب سرحدی کو کجا مگر نے گو ایسا کر کے تعلقہ میں تیار کر دیا۔ مگر میری جہانگیر علیہ میں آپ کے پاس آیا۔ اور اس نے آپ سے معافی مانگی۔ اور انہیں رہا کیا۔ عرض صبر کے ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی تائید اور اس کا نصرت ظاہر ہوتی ہے مگر صبر کرنا آسان بات نہیں ہوتی۔

حضرت سیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ انہیں ایک پر وہ سید اللہ ہونے لگے۔ ان کی عادت تھی کہ جب بھی کوئی شخص حضرت سیح موعود علیہ السلام کو برا بھلا کہتا وہ اس سے رو پڑتے۔ ایک دفعہ خواجہ کمال الدین صاحب نے ان کی شکایت کی۔ اور حضرت سیح موعود علیہ السلام سے عرض کیا کہ انہیں سمجھایا جائے۔ آپ نے پر دفعہ بعد اللہ صاحب کو بلا دیا۔ اور فرمایا کہ تمہیں صبر سے کام لیں۔ اور اگر مجھے کوئی برا بھلا بھی کہے تو اشتعال میں نہ آ کر میں۔ اس پر وہ مڑکے جوش سے کہنے لگے کہ میں ایسی بات نہیں مان سکتا۔ آپ کے یہ یعنی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اگر کوئی گالی دے تو آپ اس سے

صبا ہل کرنے کے لئے تیار

ہو جاتے ہیں اور میرے پیروں میں آپ کو کوئی گالی دے تو آپ کہتے ہیں صبر سے کام لو۔ میں ایسا بھی نہیں کر سکتا۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام میرے سر کو غاموش ہو گئے ان کے اندر اس قدر جوش پایا جاتا تھا کہ جب کرم دین کے مقدمہ کا فیصلہ ہونے لگا جس میں عہد بیٹ نے آپ کو سزا دینے کا ارادہ کیا تھا۔ اتفاقاً تو وہ ایک بڑا سا پتھر اٹھائے پھرتے تھے کہ اگر عہد بیٹ نے سزا دی تو وہ اسے پتھر مار کر ڈالیں گے۔ حضرت سیح موعود علیہ السلام کو اس کا علم ہوا تو آپ نے ان وہ توں ہاتھ پیچنے کا حکم دے دیا۔ تاکہ وہ جوش میں نہ آکر حمد نہ کوٹیں۔ عرض صبر کی توفیق

اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہی تھی ہے اور جب کوئی صبر سے کام لیتا ہے تو اللہ تعالیٰ کی مدد اس کے کشاں مالا ہوتی ہے۔ ولا تحزن علیہم میں بھی پیش گوئی کی گئی ہے۔ کہ مخالفین کے متعلق غم نہ کر۔ اللہ تعالیٰ فیصلہ کرے گا کہ ان کو تباہ کر دے۔ چنانچہ دیکھو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مخالفین نے کتنی شرارتیں کیں۔ مگر وہ غالب و خاص ہو کر رہے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہی فتح پایا۔ جو سب سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک دفعہ مدینا پہنچا تو یہی پر بیٹھے کھڑے رہے تھے کہ ابوہریرہ آئے اور اس نے بڑی کوئی بات کی کہ آج کے منبر پر زور سے تقریر فرمادیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صرف اتنا فرمایا کہ میں نے آپ کو گالی مارا ہے

میں تو صرف یہ کہتا ہوں

کہ خدا ایک ہے۔ حضرت حمزہ کی ایک لڑکی گھر کے دروازہ میں کھڑی یہ نظارہ دیکھ رہی تھی۔ وہ دل ہی دل میں گڑھی اور بیچ کتاب کھاتی رہی۔ شام کو حضرت حمزہ شکار سے واپس آئے اور گھر میں داخل ہوئے تو لڑکی غصہ سے کہنے لگی۔ تمہیں سترم نہیں آتی کہ آج تمہارے بھتیجے کے ساتھ کیا ہوا۔ وہ پتھر پھینک کر کے بھیجا تھا کہ ابوہریرہ نے اس کے منبر پر پتھر مار دیا۔ حمزہ اسی وقت خانہ کعبہ میں پہنچے۔ جہاں تمام رؤسا کھڑے تھے۔ اور ابوہریرہ میں ان میں موجود تھا۔ انہوں نے جانتے ہی زور سے ابوہریرہ کے منبر پر کمان ماری اور کہا تو نے آج میرے بھتیجے کو پتھر مارا ہے۔ اگر تجھ میں طاقت ہے تو میرا مقابلہ کر۔ ابوہریرہ پر ایسا رعب طاری ہوا کہ وہ کہنے لگا کہ بے شک میرا ہی قصور تھا۔ کہ میں نے اسے ہاؤر مارا۔ اس کے بعد حمزہ مسجد سے اس مکان پر گئے جہاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تشریف فرما تھے اور اسامہ قبول کر لیا۔ اب دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تو میرے کام نہ تھا۔ مگر خدا نے آپ کی طرف سے اسی وقت بدلہ لیا۔

ای طرح یہ رہیں کہ لڑکے کا جو مال بڑا دکھ ہے۔ ابوہریرہ نے دعا کی تھی کہ ابھی اگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر پتھر برسے۔ پھر ایسا ہی ہوا ابوہریرہ مار گیا۔ اور اس کے ساتھیوں پر ایسا رعب طاری ہوا کہ ہر گز ہمت نہ کھا کر بھاگ نکلے۔

ای طرح ایک دفعہ

زمانہ نبوت میں

ایک شخص رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہوا۔ اور اس نے کہا ابوہریرہ نے میرا کچھ تڑپ بنا ہے۔ مگر وہ دیتا نہیں۔ آپ حلف الفضول میں مشاغل تھے۔ میں مجھے تڑپ دلا دیں۔ آپ اسی وقت ہر سزا کے ساتھ چل پڑے۔ اور ابوہریرہ نے چاکر بات کی۔ ابوہریرہ فرما اللہ بڑا اور اس نے پیر لاکر دے دیا۔ لیکن جب کفار کو لے لے طعن دیا تو اس نے کہا کہ نبی محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آئے تھے تو خدا کی قسم میں نے دیکھا کہ درمست اور نہ اس کے دین میں ہوش کھڑے ہیں۔ اور اگر میں نے ذرا بھی انکا دیکھا تو وہ مجھے کھاتا ہیں گے جس پر میں رو کر آؤں۔ میں نے رو پیر لاکر دے دیا۔

بہ خدا کی نشان تھما

جس کے پیچھے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں اس نے رعب پیدا کر دیا اسی طرح طاقت سے واپس پر جو کوئی کافروں کے مطابق آپ کی جس داخل نہیں ہو سکتے تھے آپ نے اپنے ایک مندریہ مخالف کو پیغام بھیجا کہ میں آنا چاہتا ہوں اور یہاں سزا چاہتا ہوں کہ تم اپنی بنا میں مجھے داخل کر دے جو اس نے فرمایا ہے بیٹوں کو گالیاں مارا کہ ابھی کھوار ہیں اور ان کے سارے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو اسے گھر بھجوا دیا۔ نکلے تو اس نے آپ کے آگے آگے آگے آئے اور یہ کہتے آتے تھے کہ اگر کسی نے ذرا بھی میرا انکھایا تو اسے موت کے گھاٹ اتار دیا جا گا۔ اور اس طرح خدا نے ایک مندریہ میں دشمن سے آپ کی حفاظت کرانی اور آپ سلامتی سے اپنے گھر پہنچ گئے تڑپ بہر موعود علیہ السلام نے انہوں نے نصرت کے تقاضے میں آپ کی زندگی میں نظر آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ایک مقام پر فرماتا ہے کہ ما صاحب الذریمت ولكن الله دفعي عنى اجمعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت پر تو نے لکھو کہ میں مٹی چھینتی تھی وہ دیکھ تو نے چھین کر مٹی نہیں اس کے پیچھے اللہ تعالیٰ کا ہاتھ تھا کہ ایک ہزار کالشک اٹھا ہو گیا اور اس نے ہمارے کوڑوں میں جا کر سانس لیا۔ اسی طرح خود خدا کے موعود پر جبکہ نبی ہزار کالشک کو ہونے کے ارادہ کر دے وہ اسے بڑا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے رات کو ایسی تیز ہوا چلائی کہ دشمن کا گھبراہٹ چھین کر وہ لوگ گھٹتے گھٹتے گھٹتے گھٹتے

اسلام اور اجتماعی زندگی

ایک غیر مسلم فاضل کے تاثرات

ذیل میں ایک ہندو مسافر مشرق آکر اس ہندو کے ملاحظہ مقالہ کا مختصر ترجمہ پیش کیا جاتا ہے۔ موصوف نے یہ مقالہ اس کے مسافر ساجی لندن کے جلسہ میں پڑھا تھا۔
مترجم اور مترجمہ دہلی مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۱۸ء

مجرب اسباب میں جن کی بنا پر ایک ہندو ان کی برکت پر تقریر کر رہا ہے سب سے پہلا سبب یہ ہے کہ اس کے ہندو پیدا ہوا لیکن بچپن سے ہی عیسائیت مسلمانوں اور وہ مسلمانوں میں رہا۔ یہ عیسائیت جانتے ہی کہ ہندو مسلمان ایک جگہ نہیں رہتے۔ دوسرا سبب یہ ہے کہ ہندو مذہب میں اپنے پروردگار کو نہیں سمجھتا کہ وہ دوسرے مذہب کو نہیں یا نظیر عقائد سے دیکھیں۔ مرداداری اور دیگر ہندوستانی مذہب دوسرے کے اساسی اصول ہیں۔ تیسرا سبب یہ ہے کہ میں نے مذہب اسلام کا مطالعہ کیا ہے۔ اور پندرہ سال سے اسلامی تہذیب کی پرکھ کر رہا ہوں۔ میں اپنے مذہب کو ذہن کے جن غرائزات میں تعبیر کروں گا۔
۱) کاروباری اخلاق
۲) عام اخلاق
۳) منصفی اخلاق
میں پر عرواں میں اختصار برتنوں کا کثیر ذکر کرتا ہوں۔ اسے بیانات کی تزیین میں مشابہت بھی دینی ہے جو مجھے اپنے چند سال کے عیش کے تجربات میں ہی ملی۔
یہ بیانات صاف جتنا چاہتا ہوں کہ میرا موضوع تقریر میں اخلاق کا وہ اعلیٰ معیار ہے جس کی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم المرتبت سوتی نے بنا ڈالی اور جس نے ان کا درجہ برائوں نے ادا ان کے پیچھے پروردگار نے عمل فرمایا۔ یہ معیار آنتا اعلیٰ ہے کہ عید حاضر کا وہ مرد یا عورت جو ماہی کے صلاب میں فرق ہے ان کے مطابق زندگی بسر کرنے میں وقت خرچ کرے گا۔
سب سے پہلے کاروباری اخلاق کو سمجھئے۔ ہر شخص جانتا ہے کہ وہ نے زمین پر اسلام ہی وہ ایک مذہب ہے جو سب کو حرام قرار دیتا ہے۔ اگر آپ اس فیض تری دانتے اصول کی عقل کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ جو وہ اقتصادی نظام میں داخل ہوا تو وہ بے شمار مصلحتوں سے بھر پور ہے۔ وہ ہر ایک کا ہندو چاہتا ہے۔ وہ دنیا میں نہیں رہتا۔ ایک پونڈ خواہ وہ چاروں کا ہر سو سے کہاں نہیں اور جس زمانہ میں ہر کسی طرح کی کمی وہ پونڈ سے صید نہیں ہو سکتا کہ وہ ایک ہی پونڈ سے گناہ خواہ وہ کسی ہارٹ کے باغ میں ہو یا ہشتاک کے باغ میں ہو۔ فوٹی ہارٹ کے باغ میں ہو۔ ڈاکٹر کے باغ میں ہو۔ یہ وہ ہے کہ کاروبار اسلام مسلم نے

کتاب میں برائے ثابت ہے۔ اور مرد کے ذہن کے اسلئے اور لڑکیاں ذہن میں سخت فاضل ہمدردی و محبت اور بعضی مہیاں ہے کوئی شخص بھی اپنے رویے کو سواد پر چلا چلا کر اپنی عرص میں ایسا مذہب نہیں کرتا کہ ظاہر سے کہ سب کاروباری معاملات میں انسانیت برقی ہونے کے وقوع پر عمل ہی کی ہوگی۔
خود مرضی میں ہی ہوگی تو اس کا نتیجہ یہ نکالے گا کہ زندگی کے چھوٹے ٹھنڈے تھے۔
اور روزمرہ کی زندگی اور کاروباری معاملات میں زیادہ اطمینان قلب نصیب ہوگا۔
میں عیوب حاضر سے سو خوانوار اداروں کی شقاوت اور مبالغہ اڑ انسانیت کو ڈاکٹر کی کی بیوں مشابہت دے سکتا ہوں۔
اسلام کے متعلق بہت سے لوگ عجیب عجیب نظریے رکھتے ہیں اور بہت کم ایسے ہیں جو اسلام کی اصلاحی اور اس کے آئینہ شکل کا مطالعہ کرتے ہیں جو اس کے صحیفہ داغ والے اور محض زبانی پیروں کی آئینہ شمس سے پاک ہے۔
کاروبار و اصلاحی کے بہم منصفی اخلاق کے موضوع کو سمجھتے ہیں سب میں سے یعنی نے سنا ہوگا کہ اسلامی تاوان میں ایک اصول "خلوت معہر" کا ہے۔
آج جانتے ہیں یہ کیا چیز ہے۔ یہ اخلاق کا بلند ترین اصول ہے جو انسان کے لئے ان کے ذاتی تعلقات میں جو وہ منصف مقابل سے رکھتے ہیں۔
اصل بتایا گیا ہے۔ بہتر ہے کہ میں ان لوگوں کے نام لے کے لے جو اس اصول سے ناواقف ہیں۔
ایک اور تعریف یہ ہے کہ وہ ان عظیم الشان ریشاوارے اسلام کے زمانہ میں گو کہ علم برحق کا اتنا پورا جانا تھا لیکن وہ انسانی زندگی میں علیحدگی کی نذر اور فصلی سے تجویز واقف تھے۔
سائنس کی اصلاح میں بھی انسانوں کا باقی منصفی تعلق "برقی رد" کا نام تھا۔
جس طرح انسان زندگی کے تسلسل کے لئے یہ منصفی تعلق ضروری ہے۔ اسی طرح میرا عمومی فروری ہے۔ کہ وہ تو اعداد و اصول بھی عمل میں لائے جاتے ہیں جس کے ذریعہ انسانیت کا بہترین طریقہ نکتہ نظر ہو سکتا۔
اور اس کا قیام بلا مساومتی کے چاہو۔ وہ انسان لازمی طور سے ایک پیکی اخلاق سے اپنے لیے بہ کماوت صحت پسند ہے۔ اگر وہ لذت ملی گئی تو کچھ بھی نہ گیا۔ اگر تمدنی عمل کی تو کچھ چلا گیا۔ اگر اخلاق چلا گیا تو سب کچھ چلا گیا۔
ایک انسان غیر اخلاق کے ایک روزہ سے بدتر اور ایک سانپ سے زیادہ نقصان پہنچانے والا ہوتا ہے اس لیے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عظیم المرتبت سوتی نے اپنے اخلاق کے منصفی اعلیٰ ترین اصول و عقول سمجھ کر صورت میں بیان فرمایا۔
اسلامی قانون میں خلوت میو کے منصفی

یہ کہ اگر ایک مرد اور عورت جو ایک دوسرے کے درمیان کسی جگہ آگئے اس حال میں بٹنے کے لئے وہ نہیں اور انہیں دہلی کسی تہذیب کا اندیشہ نہیں تو قانون کے ظاہری اعتبار سے گویا وہ بچھبھ بچھم ہوتے ہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ میں نے کوئی نیم قانونی الا لا استعمال کے میں لیکن طلب کی خاصی توجیح ہو چکی ہے۔ اب میں ہی بقدر کی مثال کو پھر بیان کرتا ہوں۔ جو لوگ علم برحق کے اصول سے واقف ہیں۔ وہ خوب جانتے ہیں کہ برقی روشتیت اور منصفی اور صحت کے لیے بہت فوٹا نہیں باہم سننے کے لیے کچھ وقت تیار اور بے تاب رہتی ہیں۔ جب تک ان دونوں کے مابین خاصہ خاصہ رشتے سے باہر ہوں تو کھلے رکھنے والی چیز کوئی موجود ہوتی ہے۔ اس وقت تک بہت دنوں اپنے اپنے بنی ہوئے رہتی ہیں۔ لیکن جو کچھ بندہ رکھنے والی چیز ہوتی ہے یا باہمی فاضل ایک خاصہ بندہ تک کم کرنا جاتا ہے۔ فوراً دونوں ایک دوسرے کی طرف لیکن ہیں اور خشک پیدا ہوتا ہے۔ اس طرح بریا سے ساری دنیا کی خشک ہونے کے کھانے کے تہہ ہی اس سے کچھ حاصل نہ ہوگا۔
بہترین کے لئے نصرت سے قانون اور اصول مفروضہ کر کے ہیں۔ قانون کوڑے کے واسطے کا انجام بھی سمجھتے تھے۔ انسانی اور اخلاقی دنیا میں اصل قوانین سے اس طرح جکڑی ہوئی ہے۔ جس طرح جمانی دنیا بنا رہی ہے غلط سمجھی کا اعلیٰ اصول مرد و عورت کو اس قابل بنا ہے کہ وہ اپنے اسلئے برقی اخلاق رکھیں۔ یہ وہ اصول ہے جس کے مطابق یورپ میں لوگ ڈچوں کو علیحدہ کے لئے بھی نظر کرتے ہیں۔
اسلام ان لوگوں کی مرکز محبت انسانی نہیں کرتا جو اپنے اصول کو قدیم اور قدیم ہی کہہ کر چھوڑ دیتے ہیں۔ میں نے مانا کہ بہت سے مسلمان نہیں اور اسلام کے اعلیٰ معیار کے حامل نہیں۔ لیکن میرا مقصد تو یہ بتانا ہے کہ اسلام میں ایک ایسا معیار موجود ہے کہ ہر شخص جو دنیا میں جا خلق کے سبب ان کے روزانہ زندگی سے جس کا نتیجہ دنیا کے روزانہ زندگی کے ذرا اندازوں کے صورت میں نکل رہا ہے۔ وہ دن دور نہیں ہے۔ جبکہ میں باوجود اس کے کم دنیا میں اہم اور محترم حیثیت رکھتے ہیں ان لوگوں کی حماقت کا عیادہ جھکتا پڑے گا جو اخلاق کے اعلیٰ اصول نہیں رستے۔
اب جو منصفی عام اخلاق کے متعلق کہوں گا۔ اسلام ہی وہ مذہب ہے جو ہر قسم کی لاشہ اور چیزیں شراب و دیگر کو کفر قرار دیتا ہے۔
کاروبار زیادہ زیادہ دنیا منصفی دیا جانے کے لئے کہ روزمرہ کی زندگی کی گہری ہی میں ہے کہ شراب میں ہی جو سے اعتراض کیا جائے اسلام اپنے ماننے والوں کو کسی حال میں اور کسی رسم کے موافق شراب پینے کے نہیں دیتا۔ شراب کی زیادہ یا محبت میں اتنی زیادہ مشہور مرد و عورت ہیں کہ ان کو

اردو ادب و صحافت

از کم مولوی سمیع اللہ صاحب ایچ سارج احمدیہ مسلم میڈی

مجھے یوں کی ایک یاد ہے۔ صبح کی نماز سے فارغ ہو کر تڑپ کر کے شریف کی تلاوت کیا کرتا تھا۔ پھر گھر سے قرآن خوانی کی آواز آتی تھی۔ لڑتے لڑکیاں بھی کام اللہ پڑھا کرتے تھے۔ بڑے بڑے مدرسوں کی طرف سے اس معمول کو سخت بخراہی ہوتی رہتی تھی۔ تلاوت قرآن کے وقت دعا۔ عبادت۔ اور پاکیزہ قصص سے اپنی روح کو ناز کی لگتی تھی۔

اختیار تاریخ یہ تو جیسے کا معمول ہوا۔ اب اس وقت کا معمول ہی نہیں۔ اس وقت کا معمول ہی نہیں۔ پیلے ہی روزانہ جلد سے ایک جگہ کے لئے اندر گرتی ہے۔ کیا ہے، وہ انگریزی اخبار لگ گیا۔ تو وہ جلد سے بعد اور اس قسم کی ایک آواز آتی ہے یہ کیا ہے؟ اردو اخبار۔ جوں توں نازا دکھائی۔

اب قرآن شریف کی تلاوت کرنی چاہتی تھی۔ مگر مضافیال آتا ہے کہ شام کے انقلاب کا کیا انجام ہوا؟ شام کے الیکشن کا کیا نتیجہ نکلا؟ مسطر کپڑے نے ایکٹیو میڈیوری کی تقریر میں کیا کیا؟

اس وقت دل کہتا ہے کہ قرآن مجید کی تلاوت پھر کیسے تھے پیلے ذریعہ جہاں پڑھ لیتے ہیں پاجیس۔ مخرج غماز صبح کے بعد تلاوت قرآن مجید کی جگہ آئے اب "حکومت اخبارات" سے صبح کا آغاز ہوتا ہے۔ موٹی موٹی خبریں پڑھنے کے بعد جب آٹھ بجتے تھے۔ تو ایک عنوان پر نظر پڑتی ہے ملی خطبے سے باہر نکلا اس سے زیادہ، کش عنوان اور کیا ہوگا ڈراما سے بھی پڑھ لو۔ نظر آگے جاتی ہے تو ایک عنوان نظر آتا ہے۔

میں نہیں پڑھتا۔ ایک نام نظر آتا ہے۔ "علاحدہ" پڑھ لو۔ نیچے ایک نظم ہوتی ہے۔ پھر تعلق و سخن۔ چوری چکاری اور لوگ صحابہ عاشقوں کی خبریں ہوتی ہیں۔ و اختیارات ہوتے ہیں۔ یہاں پہلا ہوتا ہے۔ پیکروں کا فہرست ہوتی ہے۔ ایک۔ پھر بعد ایک منظر سامنے آتا جاتا ہے۔ اسے میں تلاوت قرآن مجید کا وقت مل گیا ہے۔ اور جب وہاں سے اٹھتے ہیں تو طبیعت میں سکون کی بجائے بے اطمینانی اور ڈھکی کی بجائے پرانہ کا طریقے کرتے ہیں۔

مجھے اخبار کے نفع بخش ہونے سے انکار نہیں۔ مگر اس میں بھی شبہ نہیں کہ اس وقت اخلت خستہ اور قوم کا

مخاطب بگاڑنے میں بہت سے صحافی بھی نمایاں حصہ لے لئے ہیں۔ پھر صحافیوں میں اردو صحافی "میں تو اخبار صحافت" دوسری زبانوں کے اہل سعادت سے بھی گرا ہوا ہے۔

دوسری تاریخ کا تاریخ اب تو ایک بات ہے کہ علاحدہ دوسری زبان کے تمام ذہنوں میں مشترک ہے۔ وہ دیکھے کہ وہ اخبار پر دوسری تاریخ لکھتے ہیں۔ اگر اخبار تاریخ کا جوگہ لڑاں میں تاریخ لکھی ہوگی۔ اور خبریں ۱۶ یا ۱۷ کی ہوں گی۔ دیکھتے دیکھتے میں بات کہاں سے کہاں مل گئی۔ پیلے کے آؤں دن ایک اخبار ملتا ہے۔ اس پر تاریخ و رقص ہوتی ہے اس وقت پر شہد ہوتا ہے کہ شاید یہ اخبار تو تاریخ دان ہیں جو ہر تاریخ کو ہمیں ورک کر نہیں سہا رہے ہیں۔ لیکن سب خبریں پڑھنے کے تو نہیں ہاتھی ہوگی اور کہیں۔ یہ فلسفہ صحافت آج تک میری نگاہ میں نہیں آیا۔ اگر ایک ہی تاریخ لکھی ہو تو قوم پرستوں کو اس تاریخ کو بھیجے کی خبریں لکھی کر کے سامنے پیش کی گئی ہیں۔ مگر جب اگر وہ دیکھتا ہے تو اس وقت یہ کہنے کو بھی باہر ہے کہ یہ بل تازہ نیا کہش کیا بارہا ہے۔ لیکن یہ ابھی اس وقت بہت بڑھ جاتا ہے۔ جب ہر وہ کہتا ہے کہ اخبارات لکھتا ہوتا ہے۔ اخبار پڑھیں بے ہوش کو لکھتا ہے۔ اور ہر وہ کہتا ہے کہ اخبار لکھتا ہے۔ مگر اس پر لکھا ہوتا ہے "یوم عورت" اگر یہ کہہ کہ تاریخ امرہ والوں کے لئے لکھی جاتی ہے تو اخبار والوں کو سوجنا چاہیے کہ باہر تو بہت سے ایسے خطیب پارٹی ہوتے ہیں۔ جن کے پاس وہ وہ ہیں جن دنوں کے لئے اخبار پڑھنا چاہیے۔ پوران کے لئے انکا تاریخیں کیوں نہیں لکھی جاتی؟ پھر حال یہ ایک۔ پھر تاریخ سے دوسری اخبار والوں میں جاری ہوئی ہے۔ اور اب اخبار پڑھتے وقت ہم اس پر دھیان بھی نہیں دیتے۔ میں یہ تصور تھا کہ اخبار پڑھنا یہ ہے کہ اب کچھ معلوم ہونے لگا ہے۔

مضامین اخبار اب اخبار کے بارے میں کچھ تو سمجھنے لگا یاں نہیں پھر یہ ہر دن کی۔ کہانی۔ کہانے۔ مکالمے اور کردار پر منتقد و تبصرہ ہوگا۔ دوسرے خبر پر ملاحظہ مخرج۔ علامہ درویش اور

"علاحدہ" کی غزل ہوگی۔ غزل کی نوعیت نام سے ظاہر ہے۔ پھر بڑوں کی شہی بائیں ہونگی۔ اور پھر میں ہونگا۔ اور پھر احوال و معارف کا کالم ہوگا۔ لیکن واضح ہو کہ یہ ترتیب طاعت نہیں ہے بلکہ یہ ترتیب نکتہ ہے۔ یعنی اخبار اسی ترتیب سے پڑھا جائے کہ سب ایک دن صبح نفع ہوگی۔ آج میں زبیری زبان کی تصدیق ہو جائے گی۔

اردو صحافت کی تاریخ آج کل دیکھا گیا اردو اخبارات کا مفردہ سرا ہے۔ اول وہ پھر مندی اخبار ہیں۔ سندھستان میں اردو کا پہلا اخبار ۱۸۵۷ء میں کلکتہ سے نکلا۔ اس کا نام تھا "جوہاں جہاں" دوسرا اخبار میری محمد باقر صاحب کی ادارت میں نکلا تھا۔ تیسرا اخبار "آزادی" سن ۱۸۵۷ء میں نکلا۔ اور چوتھا "آزادی" سن ۱۸۵۷ء میں نکلا۔ اس کا نام تھا "سراج" اردو صحافت میں مزاج و فکر کو غول کی جڑوں نے جن متحدہ منہوں نے تاریخ ہونے والے اخبارات انگلیوں پر گنے جاسکتے تھے۔ پھر بھی اردو ایک مستقل زبان سمجھی جاتی تھی۔ لیکن آج وقت تقیم شدہ ہندوستان سے اردو کے اخبارات نکلا رہے ہیں۔ مگر وہ ماکوں کی طرف نہیں۔ اردو کوئی علامت نہیں۔ بلکہ بعض کے نزدیک اردو مقام کی کوئی زبان بھی نہیں۔ خدا خدا کر کے نظم والوں کا یہ بھی اردو کے خوب موٹے موٹے الفاظ ٹھونکنے کا ہے۔ مگر اردو کا نام زبان پر نہیں لائے۔ سب سمجھو روٹے سامنے اردو پچھو گڑھ مندی پچھو کہہ کہہ پھرتے ہیں۔ پھر نظم والوں کی دوسری جہات دیکھتے کہ نظم دیکھتے والوں میں متحدہ لکھا داروہ داغوا کی چوتھی ہے۔ ایسے اردو والوں جو اردو کے سوانہ بول سکتے ہیں تو پڑھ سکتے ہیں۔ مگر بھی یہ ایسے اخبارات اور پورے صرف انگریزی اور مندی لکھتے ہیں۔ اب اردو والوں کی بے خبری کا یہ حال ہے کہ اپنی بیرونی سرمایہ دار دیکھتے ہیں۔ اور بھی سب سبنا کھٹ لینے کے لئے قطعاً رہی گئے ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ یہ زبان سبنا کھٹ اور پڑھنا کیے ادب تو پڑھنے کے خلاف بھی پڑھنا کر کے کی ہوا چلی ہوئی ہے۔ اگر اردو والوں کو سبنا کھٹ والوں کے خلاف پڑھنا کر رہیں کہ جب تک بچے کے اختیارات اور پورے اردو میں بھی نہیں ہوں گے ہم سمجھنا نہیں دیکھتے تھے۔ پھر دیکھتے یہ وقت اور ہمتیار ہوا اگر گھر گھر پڑھنا گئے گراہ و دواں حضرت نے آج تک یہ جہات نہیں لکھی۔ انکی۔ وجہ یہ ہے کہ یہ جیلوں دینے کے لئے اخلاقی جہات کی ضرورت ہے۔ اسلئے میں کی زبان

۱۲ نومبر ۱۹۷۷ء

اطلاقی کرداری ہے۔ اب یہ اخلاقی کرداری کے لئے کس قدر سے اختیار کا شکر دیکھا جائے تاریخ کا یہ فیصلہ درست ہے۔ کلام دوسرے کے ہاتھوں ارے جانے سے پہلے خود ہی کرتی ہے دوسرے تو اس کی کمال اور حیرت لگاتے ہیں۔

اردو اخبار کی ضرورت "اردو اخبارات" کی حمایت دیکھنے سے زیادہ ہے۔ پانچ روٹ تو مسلمانوں کی تعداد ہے۔ جو علامہ اسطریا بالواسطہ اردو زبان پڑھتے ہیں۔ ان کے سیاسی صحافی اور مذہبی مسائل ایک سے ہیں۔ مگر اتنی ہی قوم کی بہتر دیکھنے کو ان کا پناہ کوئی انگریزی اخبار نہیں۔ اردو کی غیر مسلم اخبار بھی ایسا نہیں ہوتی۔ محض طور پر اس کے نقطہ نظر کی وضاحت کر کے۔ مسلمان کو قابل کے تہمتہ کو کون کی طرح سر پر منڈ لے رہے ہیں۔ مگر اسلامیان ہند کے مؤلف کی صحیح ترجمانی کو ان کے غیر اردو اخبار والے ہمارا چہرہ بدنام کر کے ہمارے ہی سامنے پیش کر کے ہیں کہ ہم کہہ کر اپنے آپ سے نفرت ہو جائے۔ اس لئے ہمارا اصل ضرورت تو ایک طاقتور انگریزی اخبار ہے جس پر ہی سکتی ہے۔ لیکن جب تک یہ زبان سب سے نہیں آتا۔ ہم کو اپنی تہذیب و ثقافت کی حفاظت اور اخبار سے کسی کی بڑے گی۔ اور جو کون بد نام لے کے خلاف توقع حالات پیدا ہوتے جا رہے ہیں۔ اردو والوں کی تہذیب زیادہ سے زیادہ مروج ہوتی جا رہی ہے۔ لہذا اسی وقت ان کو

ذرا تاریخ زنی زں چون ذوق نظم کبابی جماعت حمیری کی اردو فردا لکھنے وقت سے

ترنگ ہم تھا کہ میری باتیں ناگمانہ رنگ اخبار کر نہیں۔ حالانکہ جو قوم میری مخالف ہے وہ تو اب صرف نصیحت سننے کے لئے نہیں کاغذ بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ انہوں نے اپنی ہی نصیحت بیزاری کر رکھی ہے کہ "ختم بروت" کا عجیب عجیب تفریق کی میں منہ اقتدار پر سمجھتے داسے خبریں اور کرداروں کی زبان سے نصیحت سننے میں اپنی اہمیت دولت محسوس کرتے ہیں۔ اور اصل قوم کی اس کہنہ طارت نے ان کو ختم نبوت کی ایسی ایسی تاریخیں کر کے برعکس کر لیا ہے۔ جہاں جو قوم کے بند کابہ حال جو وہ میری نصیحت سے کیا تڑپوگا۔ انکی تنگ نظری یا تنگ مزاجی کا یہ حال ہے کہ سب اخبارات مسائل اور نادر تقاضا تک نہرست مرفٹ کرتی ہے تو اس میں ایسا لیاؤں کے نام بھی درج کر دیتی ہے جس کی اضافت کسی رئیس یا امیر کے محل کی چار دیواری کے اندر ہی محدود ہوتی ہے۔ اور جس میں زیادہ تر غیر صرف خانہ زادان اور ناطقین و ناطقین کو ہے۔ لیکن اردو کے وہ زلازل انکے عشرت از انقلاب آؤں اخبارات چھلانے ایک وہ نہیں جیک لاکوں انسانوں کے خدشات کو زیر و زبر کو ڈالا۔ ان کا ذکر تک درج ہے کہ تو یہ تنگ نظری مگر اس کا دامن ات

دیں گے کہ کنگ بنگ ایک ہمدردی اور
 واقعات و حقائق کو اسے اپنے دماغ میں
 آسانی سے دیکھ کر آج تک جماعت
 اجماع کی طرف سے اخبارات، رسائل اور
 کتب کا جیسا نادر ذخیرہ مہیا کیا گیا ہے۔ اس
 کا اردو ادب و صحافت کی تاریخ میں ذکر
 نہیں آتا حالانکہ اردو کے ادبی و صحافتی
 ذخائر میں اس ذخیرے کی حیثیت وہی ہے
 جو ہمیں روح کا ہوتی ہے اور اردو کی تاریخ
 ان کتب کے بغیر بے جان کا ایک جسم ہے۔
 شاید اردو ادب و ادبیات کے مطالعے سے
 کران کا رنگہ قابل غور ہے۔ یا زمانے کو
 ان کی اس سے پار کی کاظم نہیں۔ یہ لوگ
 قدرت کے تافزون انتقام سے بے خبر ہیں
 آج صبح کو ہی تعلیم یافتہ اور مجتہد آدمی یہ
 اخبار پاتے ہیں لہذا تو اس کے منہ سے ہی
 الفاظ نکلتے ہیں کہ کنگ بنگ کھلا اخبار ہے۔
 اور کنگ بنگ کا تو یہ حال ہے کہ وہ اردو
 اخبار کو پاتے ہی نہیں لگاتے جب ضرورت
 پیش آتی ہے تو ان کے سامنے اردو کا نام کا
 انگریزی ترجمہ پیش کیا جاتا ہے۔
 اردو کا ہنر وستانی
 لہذا وہی کا کوئی تاریخ
 سیاست پر اثر
 اور کمیونٹ کی پالیسی
 کی روشنی میں غور کیجئے تو اردو کے ساتھ
 جموںوں کا یہ سونک بالکل خلاف عقل معلوم
 ہوتا ہے اور وہ کاسم انحصار ایسے جو سارے
 مشرق وسطیٰ، مصر، ایران اور انگریزوں
 میں شروع ہے۔ اور پڑوسی ملک پاکستان
 کی سرکاری زبان بھی ہے۔ ایسی زبان کی طرف
 سے کوئی عقلمند یا کوئی حکومت سرحدی
 کا اظہار نہیں کر سکتی۔ یہ تو اسلامی ممالک
 سے تعلقات قائم کرنے کا نہایت سادہ
 طریقہ ہے۔ کہ ہندوستان کے پاس کوئی
 غیر مسلم عوام کو بے وقوف کہا جاسکتا ہے
 یا اگر بار حکومت کو ملکی مفاد کا دشمن ٹھہرایا
 جاسکتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ان میں سے
 کوئی ایک ہی بات بھی نہیں رہا ہے صرف یہ
 ہے کہ ہندوستان کے اردو ادب کے طبقے
 نے جموں جماعت اجماع کی اردو خدمات
 کو نظر انداز کر دیا۔ خدا سے اس کا انتقام
 اسی طرح لیا ہے کہ اردو زبان ہی نظروں
 سے گزر گئی۔ ہندوستان میں اردو بیرونی
 کی جو ایک اہم تعلیق جمادی ہے۔ اس کی وجہ
 اس کے سوا کچھ نہیں ہو سکتی۔
 اردو شعور اور اس میں
 ایک نئی ترقی کا
 ارباب عمل و مفکر اور اردو کی اہمیت کا حتم
 ہے۔ اگر موقوف آئے تو ریاستوں اور مرکز
 کے سامنے ذرا آواز سے آواز ملے
 اردو کے حق میں قصیدہ خوانی کرے مگر اس
 زبان کو پھیلنے بھولنے کے لئے کوئی خلاف
 نہیں دیا جاتا اس زبان کے بڑے سے
 جسے مشاعرہ ادیب کی برسی منانے کا

وقت آتا ہے تو یہ برسی منانی ہی ہوتی ہے
 مگر بیٹیوں اور سرسوں کی طرح۔ کیا کبھی
 شاہ و مشرق ڈاکٹر اقبال کی برسی۔ ماہند
 ناٹھ میکر کی برسی کی طرح منائی گئی۔ اپنی
 بے مروتی دیکھ کر ہفت نوک کہہ دیتے ہیں۔
 کہ اقبال تو شاہ مستقبل ہے حال اس کی
 قدر کیا جانے۔ مگر یہ تب کھوکھل ہوتی ہیں
 یا اپنی ناقدی کے اعزازات کا ایک دانش
 مندانہ طریقہ۔ خیر اقبال تو شاہ مستقبل
 ٹھہرا۔ حالی اور آکر تو ماضی و حال کے شعرا
 کہلاتے ہیں۔ ان کی برسی تو ذرا دعوم
 و حام سے منانی چاہیے۔ مگر کتنے ایسے
 ہیں جنہیں یہ بھی معلوم ہے کہ ان دنوں
 اردو شعروں کی برسی ہی منانی جاتی
 ہے۔ من حرم کا کلام پڑھ کر ہم تو یہ
 سمجھتے تھے کہ وہ اعظما ناسخ ہی دم کے
 بزرگ ہیں جنہیں ہم جانتے تھے۔ اور اسے کئی
 کھلم میں دم توڑ جیتے تھے۔ مگر آج تو یہ
 اردو شعراء ایپ کے بارے میں کہا
 جاتا ہے کہ وہ تو م کا غیر ذریعہ منظر
 ہے۔ افسانوں پر ابھی تک شعرا یہ
 اعتراض کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنی
 عجز و ریاست میں شعروں کے طبقے
 کو کوئی ضرورت محسوس نہیں کی۔ یعنی انہوں
 کے نزدیک شاعر تو م کا غیر ذریعہ منظر
 تھا۔ سچ پوچھتے تو ان کی یہ تکفیر اردو
 شعراء کے درمیان بالکل صحیح ثابت ہوئی۔
 عربی اور فارسی شعراء کو تو بہت سے قدر
 ہے۔ یہ شعراء بار بار درہم و دینار سے
 تو لے گئے۔ مگر اردو کا یہ حال ہے کہ اس
 کے نامور شعراء بھی محض ناسخ کے دم
 و کسر پر دن گزار دیتے ہیں۔ خود ڈاکٹر
 اقبال کے تذکرے میں آتا ہے کہ آخری
 زندگی میں ان کا ذریعہ معاش محض نواب
 بھوپال کا مالک و عطیہ رہ گیا تھا۔ اپنی ہی
 ناقدی دیکھ کر اس اردو شعور اعلیٰ
 کینڈیا اور دیگر بولوسٹیشنوں
 کا شرح کر رہے ہیں۔
 اب یہ بات قابل غور ہے کہ ایک
 ایسی زبان جس کی حشر پرستی میں سراسر
 بیاداران و طغی کا کھلا ہے جس کے ذریعہ
 داخلی و خارجی معاملات استوار ہو سکتے
 ہیں۔ جب تک اور جگہ کا نفس کشی مہیا
 ہو سکتی ہے۔ آخر یہی وہ وطن ہیں کہ
 اپنی پارل ہوتی ہے۔ یہ کہہ دیتا اسان
 نہیں کہ ہر اردو وطن ظالم و بے وقوف
 ہیں۔ یا ایسے کہ اس کی آہی پر ہفتے سے
 نہیں لگا جاسکتا۔ اس کی وجہ صرف
 ایک ہے۔ اردو ہے۔ اردو "اردو ادب"
 نے اس "اردو ادب" سے انکار کیا جو
 اس زمانے کے نامور نے ان کے سامنے
 پیش کیا۔ اس کا نتیجہ ہو گیا کہ وہ وطن
 نے "اردو ادب" ہی اس زبان سے
 انکار کر دیا جو انہوں نے ہم وطنوں کے

تصحیح تشہید الاذیان

احمدیوں انہوں کے لئے دارالجموعہ دہلی سے ریفرنڈم سالانہ جاری ہے۔ اس وقت کو م شیخ نور علی احمد صاحب کی ادارت میں ڈی جی کی مہمانی سے مل رہا ہے۔ ہر پچھلے احمدیوں کی دیکھی کے مفید مضامین کہاں ہیں، دیکھیں پتلیوں اور اردو نغموں سے پھر جاتا ہے۔ اس رسالہ کا تازہ پچھلے ماہ اکتوبر اس وقت ہمارے سامنے ہے۔ سرفراز بڑا دیدہ زیب جس پر سیدنا حضرت حفیظہ السبع الثانیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کے زمانہ طالب علمی کا باڈی نظر تصویر ہے۔ اردو ادبی صحف پر حضور ہی کا فوٹو ہے جو حضرات احمدیہ کے ایک گزشتہ سالانہ اجتماع میں رونق افروز ہونے کے موقع پر لیا گیا۔ ربوہ کے روز خلیفہ کے مزار سے عزم ویرا شاعت کی چیدہ چیدہ دیکھ پ اور صفیہ نبویں اور مرکزی احوال گرفت بیان کے لئے ہیں۔ اراکین مجلس اطفال الاحمدیہ کے لئے سربراہ مقررہ عنوان پر انعامی تقریری مقابلہ ہوتا ہے۔ جس میں اول، دوم، سوم آنے والوں کے مضامین برسالت میں درج ہوتے ہیں۔ اور یہ ایک مفید طریقہ ہے جس سے جموں کو مفید و نفعی اور امداد سائنسی سے رغبت اور دلچسپی پیدا ہوتی ہے۔ چنانچہ ذریعہ نظر یہ ہے جو خلافت کی برکات "پتین مختصر مگر عمدہ مضامین درج ہیں۔ مجلس اطفال الاحمدیہ کیوں قائم ہوئی؟ کے عنوان سے سوال جواب کے رنگ میں روشنی ڈالی گئی ہے "سبب تعلق" کے عنوان سے ایک سبق آموز کتابی درج ہے۔ جو ان الفاظ میں ختم ہوتی ہے: "جو شخص اپنے والد باپ کو خوش نہیں رکھتا وہ تہنیتی ہی نقصان اٹھاتا اور دنیا سے بے نیل و مرام واپس جاتا ہے"

علاوہ ازیں خاندانہ و بیام سے عنوان سے جموں کے موصوف اور سادہ سادات کے جواب بھی شامل ہیں۔ الفتن میں سیدنا لہرام احمدی کی تھریں پہنچنا فروری ہے۔ نوابانِ جہلم کی دینی تربیت کا ایک عمدہ ذریعہ ہے۔ چہلہ سالانہ وفد یا کج رویہ (چند روزہ سانی اصحاب مرموزین و علماء دارالافتاء و درویشانِ دینان و خیرینہ جموں)

تحریرات جدید کا موجودہ مالی سال ختم ہو رہا ہے

تحریرات جدید کا موجودہ مالی سال ۱۳۹۰ نومبر کو ختم ہو رہا ہے۔ جملہ سامنے پیش کیا۔
 آج سے دسے کے پاکستان کی ایک ایسی ملک ہے جہاں اردو کو حکومت کی سرپرستی حاصل ہے۔ مگر اس قومی وطنی عصبیت کے دور میں نہیں کہا جاسکتا کہ مستقبل میں یہ بہر پرستی کیسے اختیار کرے گی۔

اردو کی ترقی کا جماعت اہم کردہ کی تعلق سے تعلق
 لیکن اس تمام امور میں حالات کے باوجود یہ

دراغہ ہے کہ "اردو زبان" پھیلنے بھولنے کے لئے چاہی ہوئی ہے۔ ہندوستان میں یہ پورا بزرگوں اور عصبیہ کے ہاتھوں لگایا گیا۔ اور یہ صورتوں اور بزرگوں ہی کے ہاتھوں برہان چڑھے گا۔ یہ دو درج میں اردو کو ہی دینی اقدار کے محترم کا ذریعہ بنایا گیا ہے۔ ایک جموری دور ہے جو گذر جائے گا۔ ۵۰ جماعت جو آج بھی نہایت استغناء اور مذہبی عقیدت کے ساتھ اردو کی خدمت کر رہی ہے۔ زندہ رہی اور اردو کو ایک عالمگیر زبان بنا کر دکھائی وہ لوگ جو سیدہ سحر و دیکھ کر طبع آزمائی کی پیشگوئی کیا کرتے ہیں۔ ۵۰ جماعت احمدیہ کے مرکز زدہ ہیں مگر ملکی طالب علموں کو دیکھ کر اس یوم سعید کی پیشگوئی کر سکتے ہیں اور اگر اس کے ساتھ جماعت احمدیہ کا نظام

صدر صاحبان و سیکرٹریان مال سے درخواست ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں میں وعدہ کنندگان کی ادائیگیوں کا جائزہ لیں اور جو دوست ابھی تک وعدے ادا نہیں کر سکے ان کو توجہ دل کر ممنون فرمائیں۔
 دلیل المال و تحریک جدید قادیان
 تبلیغ بھی دیکھا جائے۔ تو پھر وہ "یوم سعید" قریب تر نظر آئے لگتا ہے۔ ہمارے امام عالی مقام فرماتے ہیں کہ۔
 "جو شخص اس زمانے کے نامور حضرت شیخ مرعود علیہ السلام پر عربی کے بعد "اردو" میں اہم زیادہ کثرت سے پڑھ لے۔ بن لگتا ہے کہ اس آیت کو نظر سے لے کر کہا جاسکتا ہے کہ آئندہ زبان سنہ کا اردو ہوگی اور ہر کوئی زبان ان کے مقابلہ میں ٹھیک ٹھیک لگے۔" (تفسیر سورہ بقرہ)

ششماہی سبھٹ لازمی چندہ جات

(ادارہ)

احباب جماعت و عہدیداران کا فرض

حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ اجاب جماعت کو مخاطب فرما کر
 اضاخ چندہ جات کی تاکید کرتے ہوئے فرمایا کہ
 "اپنے چندوں کو بڑھاؤ اور خدا کی رحمت کو کھینچو کیونکہ جتنا تم چندہ دو گے
 اس سے زیادہ ملے گا۔ اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر تمہارے
 قدموں میں ڈال دی جائے گی جس کے متعلق تمہارا ذہن ہموکا کہ سلسلہ احمدیہ
 کیلئے خرچ کر دنا کر دیا کہ چہ چہ پر مبلغ بھیجے جا سکیں اور ساری دنیا میں
 اسلام پھیل جائے اور دنیا کی ساری حکومتیں اسلام میں داخل ہو جائیں آپ
 کو یہ بات بڑی معلوم ہوتی جو کہ خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑی نہیں..."
 مزید فرمایا کہ

"جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہمارے بھٹ میں کمی کا بڑا دخل ان نادہندوں کا
 ہے جو سلسلہ میں شامل نہیں ہوتے اور اخلاص کی کمی کی وجہ سے مالی قربانیوں میں حصہ
 نہیں لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا نفاذ
 کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں ان کی غفلت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا
 موجب ہو رہی ہے۔ میں میں تمام امداد اور سیکرٹریاں جماعت کو توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ انہیں مالی
 اور تربیتی اصلاح کیلئے نادہندوں اور شرح کم چندہ دینے والوں کو بارہا اپنی ذمہ داری
 کھینچی جائے تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے اور سیکرٹریوں کو شکر
 اسلام کو دینے کے لئے نکل نہ سہانے لیکے تو اب میں شریک ہو سکتا ہوں۔"

سیدنا حضرت موصی و مدظلہ العالی اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ
 کی رہنمائی میں عہدیداران جماعت کو چاہیے کہ وہ اپنے اپنے حلقہ میں دھرم فریضہ کی دعوت کو
 چندہ جات و اخلاص جات کے لئے توجہ کارروائی کر کے ششماہی اول کی وصولی کی کمی کو پورا کریں
 بلکہ طبعی تحریکات میں بھی زیادہ سے زیادہ وصولی کر کے مرکز میں بھیجا کر ان کی ششماہی کا ثروت دیں
 سلسلہ کی ضروریات کے بڑھ جانے کی وجہ سے اس سال بھی حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ
 کی منظوری سے درپیش فنڈ کی کمی میں مبلغ سولہ ہزار روپے کی متوقع آمد بھی کمی ہے۔ لیکن اس
 مدد کے چندہ جات اور وصولی کی بوزیستی توقع سے بہت کم ہوتی ہے احباب اس طرف خاص
 توجہ فرمائیں۔

۱۵ نومبر میں تحریک جدید کے ۲۸ ویں سال کا اعلان منووع ہے۔ لہذا تحریک جدید کا
 چندہ جس کے ذمہ قائل ہوا ہے وہ بھی جلد از جلد ادا کر کے ایشیا و قریبانی کا ثروت دیں۔
 جملہ احباب جماعت عہدیداران کرام اور مبلغین مختلفیت کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ
 اپنے مالی فرائض کی ادائیگی کی طرف پوری توجہ دیں۔ کیونکہ ان کی پوری توجہ نہ ہونے کی وجہ سے
 کاموں کی تکمیل میں تاخیر یا نقصان کا خدشہ ہے۔ امید ہے کہ احباب سیدنا ان کرام اور مبلغین محضرت
 اپنی ذمہ داریوں کی کا حق ادا کر کے سابقہ کی آمد کو جلد پورا کر دینگے اور اللہ تعالیٰ ہاتھ کی طرف توجہ
 کریں اور کہیں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ بخیر و عافیت رہے اور زیادہ سے
 زیادہ فلاح و بہبود و نیکوئیوں سے دے آمین۔

پراگھی یہ واقع ہے کہ جماعت احمدیہ تبلیغی تعلیمی اور تربیتی اور خدمت خلق
 کے کاموں پر کس قدر زوال خرچ کر رہی ہے اور میرا سہ کارہم احباب جماعت کے تعاون
 اور ان کے چندوں سے انجام پاتا ہے۔ اگر خدا نخواستہ چندہ جات کی وصولی
 پورے طور پر نہ ہو تو اس کا لازمی نتیجہ سلسلہ کے اہم اور ضروری امور کی تکمیل میں
 تاخیر یا رکاوٹ ہوگا۔ نظارت بیت المال قادیان کی طرف سے ہمراہ ہونا
 سے لازمی چندہ جات اور دوسری طبعی تحریکات کے وعدوں کی موافقت
 اور اس کی لئے احباب جماعت و عہدیداران کو اخبار بدرد، سائیکلو
 گرافکس، تحریکات اور مرکزی نمائندوں کے ذریعہ توجہ دلائی جاتی رہی ہے۔
 مالی سال رواں کی ششماہی اول گذر چکی ہے لیکن بھٹ کے لحاظ
 سے متعدد جماعتوں کی طرف سے لازمی چندہ جات میں آمد کم ہوئی ہے اور بعض
 جماعتیں ایسی بھی ہیں جن کی وصولی اب تک برائے نام ہے۔ مالی تحریکات کے
 متعلق سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ارشاد فرماتے ہیں کہ

"خدا کی رضا کو تم باہمی نہیں سکتے جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی عورت
 کو چھوڑ کر اپنے مال کو چھوڑ کر اپنی جان کو چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ
 اٹھاؤ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی
 اٹھاؤ گے تو ایک پیارے بچے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے اور تم ان
 راہنماؤں کے وارث بنے جاؤ گے جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں اور
 ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔ یہ دیکھ
 کیلئے اور دن کی اغراض کیلئے خدمت کا موقع ہے اس وقت کو غنیمت
 سمجھو یہ بیکہسی ہاتھ نہ آئے گا۔ چاہیے کہ زکوٰۃ دینے والا اسی جگہ قادیان
 اپنی زکوٰۃ بھیجے اور ہر شخص فتور خرچوں میں اپنے نہیں بچائے اور اس راہ
 میں اپنا روپیہ لگائے اور ہر حال میں صدق دکھائے تا فضل اور روح القدس
 کا انعام پائے۔ دنیا میں آج تک کوئی سلسلہ ہوا
 ہے جو خواہ دنیوی حیثیت سے ہو یا دینی سے بغیر مال کے چل سکا ہے۔
 دنیا میں ہر کام اس لئے کہہ کر عالم اسباب ہے۔ اسباب سے ہی جلا جاتا
 ہے۔ پس کس قدر زحمت و محنت ہے وہ شخص جو ایسے عالم مقدمہ کی کامیابی
 کیلئے ادنیٰ چیز مثل چند پیسے خرچ نہیں کر سکتا۔ پس تم میں ہر ایک کو ہوا حاضر یا
 غائب ہے تاکید کرتا ہوں کہ اپنے بھائیوں کو چندہ سے خبردار کرو اور
 ہر ایک کو خبر دے دیا کہ کبھی چندہ میں شامل کر دینا چھوڑنا ہوتا ہے کہ نہیں..."

ناظریت المسال قادیان

خبریں

پندرہ روزہ بدردیوان ۳۰ اکتوبر تک یہاں جاری ہوگا۔ جلسہ بدردیوان کے سلسلے میں شری بھون نے اعلان کیا کہ پنجاب میں شہریت پر اہمیت دہرائیں تاکہ رکھا جائے۔ اور شہریت عناصر کو کھینچنے میں رکھا جائے گا۔ آپ نے کہا کہ پنجاب کے عوام اب آسانی سے خرد پستوں کے بھانڈے میں نہیں آئیں گے۔ کیونکہ وہ قدرت حال سے آگاہ ہوتے ہیں۔ تکلیف منزی سے وارننگ دی کہ کسی بھی شخص کو خراب کام دھارک جناباں سے کھینچنے کی اجازت نہیں دی جائے گی۔ بددھرت ہوں کہ جس سے کسی کی شہریت دارانہ پروگرام کی اشاعت کرنے سے جو بددھرتی اور سبباً اعتبار سے ناپختہ شہریوں کے ہاں ہے۔ آپ نے یقین دہایا کہ پنجاب دن بھر مشروط ہوگا اور ترقی کرنے کے لئے فرہمست جماعتیں ہونے چاہئیں کی ترقی کی راہ کے آگے بڑھنا۔

ہی رہی ہیں ان کا خاتمہ ضروری ہے۔

۳۰ اکتوبر کو بدردیوان کے جلسے میں اسی نے دہلی کے اخباروں میں اس کا تبصرہ اس امر سے متاثر کیا کہ ان اخباروں میں گوارا نہیں کیا گیا کہ ان کا مقصد درس کے سوا اور اور نہیں لیکن کے پہلو میں بننا ہے۔ چنانچہ روسی کیونٹ پارٹی کی ۲۷ ویں سالانہ کانفرنس نے فیصلہ کیا ہے کہ مارشل مشنوں کا نواب ریڈ سے ترقی نہیں مقبول نہ نکال کر کسی دوسری جگہ بھی کیا جائے۔ آج روسی کیونٹ پارٹی کا کانفرنس میں لینن کا ڈیکوریشن پارٹی کی کمیوں کے سیکڑی سے انسا بار سے یہ ایک قرار دہا گیا ہے۔ جسے اتفاقاً روسی سے ملنا کر لیا گیا۔ روسی کیونٹ پارٹی کی کانفرنس میں وزیر اعظم مشرک کھلیف اور دیگر وزراء کی طرف سے مارشل مشنوں کے اقدامات پر کڑی تنقید جاتی ہوئی رہی ہے۔ مشرک کھلیف نے تو اپنی تقریر میں یہاں تک کہا کہ ایک شہریت کے مفہوم کے گناہوں کا قتل عام کیا گیا۔ انہوں نے یہ بھی تجویز کیا کہ قتلہ اور قتلہ روکنے والے لوگوں کی یا گرفتار کر کے مارے۔

اعلان کیا تھا کہ وہ اس اکتوبر کے آخر میں ۳۰ اکتوبر کو پانچ کروڑوں بارودی طاقت کے ہم کا دھماکہ کرنے کا اس کی وجہ سے ہی مختلف ملک نے گزشتہ سو سالوں کے دوران میں اس کے لئے جن کروڑوں ٹن طاقت کا ہم دھماکہ کر لیا تھا۔ نئی دہلی۔ ۳۰ اکتوبر۔ پکا پکا یہی بی بی آگرہ کے نزدیک میں پری اور لیونگ ڈانس کے درمیان جو پولیسے حادثہ ہوا تھا۔ اس کی تحقیقات کا حکم دے دیا گیا ہے۔ چنانچہ گورنر انٹیکسٹورٹ پولیس اور ۳۰ اکتوبر اور ۳۱ اکتوبر کو شہر کو شہر آواہیں تیار ہیں گئے۔ اب اس امر کا اہمیت ہے کہ اسے اس بارے میں اطلاع عبادتی ہوئی ہے۔ ایک جہاز چانے اپنے بیڑ پر بیٹھیں ہیں۔ وہ بہرائی چانے مادے کوئی ایک گھنٹہ بعد چلے گا۔ اسی وقت سے اسی وقت تک

سکلکٹ ۳۰ اکتوبر۔ گورنر انٹیکسٹورٹ آت رہو سے لگاتار شلہ کے قریب میں گاڑی کے مادے کی ابتدائی رپورٹ پیش کر دی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ یہ حادثہ کسی بھی کارروائی کا نتیجہ تھا۔ انہوں نے کہا کہ حادثہ اس وجہ سے پیش آیا کیونکہ سیولے لائنوں میں ٹوٹی ہوئی تھی۔ اس حادثہ میں ۱۵ اشخاص ہلاک ہو گئے تھے۔ پندرہ۔ ۳۰ اکتوبر۔ معلوم ہوا ہے کہ انڈین لیوشن کا سٹریکٹس کا جو ۶۰ سالانہ اجلاس یہاں منعقد ہو رہا ہے۔ اس کے موقع پر یہ دعویٰ شہریت سٹیٹ ہنڈ اور اس کے پیامبروں کے طور پر ۶۰ کیونٹور جو ریڈ گئے۔ اگرچہ یہ سیشن حالیہ سیلاب اور طغیانی کے ہونے والی غیر معمولی تباہی کے پیش نظر اور صدر کا گزشتہ شہریت سٹیٹ ہنڈ کی خواہش پر نہایت سادہ ہوگا۔ کیونکہ وہ ہمارا کہ روایت سے پڑ ہوگا۔ استقبالیہ سٹیٹ ہنڈ اس وقت تک ہونے کے ہیں۔ ان کے مطابق سیشن کے پہلو میں ہمارے کانفرنس کی قیادت میں ہوں گی۔ سیشن کے نڈال کے ۶۰ روز سے ہوں گے۔ بہر حال وہ اس طرح سجایا جائے گا کہ وہ ہمارا کام

سماں سیونگ سکیم میں احمدیہ جماعت کی امداد

ہمارا فیضان پیمانہ کی امداد اور ان کی خدمت میں لٹرچر کی پیشکش

۲۸ اکتوبر۔ آج سماں سیونگ سکیم کے تحت دو بی بی کے لئے سلسلہ میں ہوا۔ اس وقت کے اخبار اور موزوں کا اجتماع کلب ہاؤس میں تھا جس میں جناب ہمدانی صاحب پشاور بھی شریک ہوئے۔ جناب سردار ولیپ سنگھ صاحب مددہ ایس۔ ڈی۔ ایم۔ پشاور نے تقریر کرتے ہوئے لکھ سکیم کے تحت عام پبلک اور کارخانہ داروں اور بڑے بڑے زمینداروں اور اخباروں کی خدمات کو فروغ دینا چاہئے۔ اور اس بات کا اعلان کیا کہ لٹریچر یا نڈے صاحب پر موصول چیک اور بیونگ سرٹیفکیٹ جو جمع کئے گئے تھے ہمارا فیضان صاحب کی خدمت میں پیش کئے گئے۔ ہمدانی صاحب نے سماں سیونگ سکیم کے منتظمین ایک پرنٹرز اور پرنٹرز اور لٹریچر کی آپ کے علاوہ ڈی سی صاحب اور سردار فضلاد صاحب اپنی راج سکیم نے تقریریں کیں۔ احمدیہ جماعت نادیاں کی طرف سے اس موقع پر چار ہزار روپیہ اور بیونگ سکیم میں چھ کروڑ روپیہ اس سے پہلے سٹیٹس بارہ ہزار روپیہ اسی سال اس میں چھ کروڑ روپیہ جمع کرنا ہے۔ جماعت کی طرف سے اس تقریر میں جناب مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل ناظر ملے۔ جناب مولوی برکات احمد صاحب راجپوری۔ اسے ناظر امور عام اور ان کے مک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ مولوی احمدیہ شامل ہوئے۔

ہمدانی صاحب کے انویسٹمنٹ کے موقع پر جو ۱۰ کو وہاں گیا۔ محترم مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل نے ہمدانی صاحب کی خدمت میں سندھو نڈل لٹرچر پیش کیا۔

- (۱) احمدیہ یعنی تحقیقی اسلام (انگریزی)
 - (۲) چٹوڑی بھل (گورکھی)
 - (۳) احمدیہ مودونٹ ان انڈیا (انگریزی)
 - (۴) آسمانی بیجام (اردو) وہ اس کے سلم اتحاد کا گڈسٹ (اردو)
- ہمدانی صاحب نے یہ تقریر خوشی قبول کیا اور پڑھنے کا وعدہ کیا۔ اس موقع پر انہوں نے ہمدانی صاحب کے قادیان آئے کا بھی تذکرہ کیا۔ (نامہ نگار)

وزیر اعظم ہندوستان کے نیشنل ریڈیف فنڈ میں جماعت احمدیہ کا حیفہ

۱۸ اگست ۱۹۳۷ء میں جناب وزیر اعظم صاحب ہندوستان شری جواہر لال نہرو کی طرف سے بھارت و اسیوں کے نام اہل کی کمی تھی کہ سارے بھارت واسی وزیر اعظم کے نیشنل ریڈیف فنڈس فراخ دل سے چندہ دیں۔ تاکہ اس فنڈ سے مفیست زدگان کی امداد کی جاسکے۔ اس پوسل پر جماعت احمدیہ نادیاں کی طرف سے مبلغ پانچ سو روپیہ جناب وزیر اعظم صاحب کی خدمت میں ۱۸ اگست کو بڈریونگ ڈرائنگ بھجوا دیا گیا تھا۔ صدر انجمن احمدیہ نادیاں کی طرف سے باوجود مالی تنگی کے اس قری فنڈ میں دی گئی۔ اس رقم کی رسید کی اطلاع دفتر وزیر اعظم صاحب کی طرف سے زیر جھٹی ۲۳۰۵۵۷ موصول ہوئی ہے۔ اور جماعت احمدیہ کا شکریہ ادا کیا گیا ہے۔

(ناظر امور قادیان)

کولہ برکن ہو۔ جیشیہ بی بی مولوی کو نامی طور پر سجا با جائے گا۔

۸ صفحہ کار سال

مقصد زندگی

احکام ربانی

کارڈ آئیے پڑھو

مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

اہل اسلام

کس طرح ترقی کر سکتے ہیں

کارڈ آنے پر

ہفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن